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                                                                 BÁO CÁO

05 năm thực hiện Thông tư số 04/2010/TT-BVHTTDL về Kiểm kê 

Di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh Nghệ An

 Thùc hiÖn Th«ng t​ư sè 04/2010/TT-BVHTTDL ngµy 30 th¸ng 6 n¨m 2010 cña Bé V¨n hãa, ThÓ thao vµ Du lÞch quy ®Þnh về viÖc kiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ vµ lËp hå s¬ khoa häc di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ ®Ó ®​ưa vµo Danh môc di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ quèc gia;

            Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Nghệ An báo cáo kết quả 05 năm triến khai thực hiện kiểm kê di sản văn hóa pghi vật thể trên địa bàn tỉnh Nghệ an như sau:

        I. NHỮNG THÔNG TIN CHUNG VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THÔNG TƯ SỐ 04/2010/TT-BVHTTDL
            1. Việc tổ chức thực hiện.

            1.1. Cơ quan được giao nhiệm vụ quản lý Nhà nước về Di sản văn hóa phi vật thể ở tỉnh Nghệ An:

             Phòng Quản lý Di sản văn hóa phi vật thể - Sở VHTTDL 

             Địa chỉ: Số 74, đường Nguyễn Thị Minh Khai, thành phố Vinh, Nghệ An

                       Số điện thoại liên hệ: 038.3.599.947

1.2 Cơ quan trực tiếp tổ chức thực hiện và cá nhân, tổ chức phối hợp.
Cơ quan trực tiếp tổ chức thực hiện Phòng Quản lý Di sản văn hóa, Sở VHTTDL, phối hợp với UBND các huyện, UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện.
2. Các văn bản/kế hoạch của tỉnh/thành phố liên quan triển khai Thông tư số 04/2010/TT-BVHTTDL đã được ban hành.
   2.1. UBND tỉnh Nghệ An
   Ngµy 21 th¸ng 3 n¨m 2011, UBND tØnh NghÖ An vÒ viÖc thµnh lËp Ban kiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ trªn ®Þa bµn tØnh NghÖ An vµ KÕ ho¹ch sè 338/KH.UBND.VX ngµy 12 th¸ng 9 n¨m 2011 vÒ viÖc kiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ vµ lËp hå s¬ khoa häc di s¶n v¨n hãa phi vËt trªn ®Þa bµn tØnh NghÖ An (giai ®o¹n 2011-2015). 

Ngày 16 tháng 5 năm 2013, UBND tỉnh Nghệ An ban hành Quyết định số 1900/QĐ.UBND.VX kiện toàn Ban chỉ đạo kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể tỉnh Nghệ An;  

2.2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Nghệ An

           Thực hiện Kế hoạch của UBND tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Nghệ An đã ban hành các văn bản:

          -  QuyÕt ®Þnh sè 1419/Q§.SVHTTDL ngµy 11 th¸ng 8 n¨m 2011 cña Së V¨n hãa, ThÓ thao vµ Du lÞch vÒ viÖc thµnh lËp Ban kiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ; 

- QuyÕt ®Þnh sè 1421/Q§.SVHTTDL ngµy 12 th¸ng 8 n¨m 2011 vÒ viÖc thµnh lËp Tæ phô tr¸ch kiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ;  

 - KÕ ho¹ch sè 1839/KH-SVHTTDL ngµy 04 th¸ng 10 n¨m 2011 vÒ viÖc kiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ trªn ®Þa bµn tØnh NghÖ An; 

 - Th«ng b¸o sè 1849/TB.SVHTTDL ngµy 05 th¸ng 10 n¨m 2011 vÒ viÖc ph©n c«ng nhiÖm vô c¸c thµnh viªn Ban kiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ;
          - Quyết định số 1221/QĐ.SVHTTDL ngày 4 tháng 6 năm 2013 về việc Kiện toàn Ban kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể của Sở VHTTDL Nghệ An;
         - Kế hoạch số 1427/KH.SVHTTDL ngày 25 tháng 6 năm 2013 về việc phân công lại nhiệm vụ cho các thành viên Ban kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Nghệ An;
        - Quyết định số 1481/QĐ.SVHTTDL ngày 03 tháng 7 năm 2013 về việc Kiện toàn Tổ thư ký giúp việc Ban kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể Sở VHTTDL Nghệ An;  

        - Xây dựng đề Kiểm kê tổng quát; Đề cương chi tiết; Các kiểu mẫu phiếu kiểm kê cho cơ sở chuyên sâu và các loại hình di sản văn hóa phi vật thể  cho cơ sở thực hiện được thuận lợi, dễ dàng.
           Ngày 25 tháng 3 năm 2014, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch số 618/KH-SVHTTDL về việc tổng kết 3 năm thực hiện Kế hoạch kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh Nghệ An (2011-2013), triển khai nhiệm vụ đến năm 2015 và tổ chức thành công Hội nghị sơ kết.
           Các văn bản đôn đốc quá trình thực hiện kiểm kê, báo cáo kết quả kiểm kê của các huyện, thành phố, thị xã  trên địa bàn tỉnh.

         2.3.UBND các huyện, thành phố, thị xã:

           - Ban hành Quyết định thành lập Ban kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể cấp huyện, cấp xã do Phó chủ tịch UBND huyện phụ trách văn xã, Phó chủ tịch UBND xã phụ trách văn xã làm trưởng ban.

          - UBND các huyện đã xây dựng kế hoạch kiểm kê trên địa bàn và ban hành các văn bản chỉ đạo, đôn đốc hướng dẫn thực hiện.
3. Kinh phí được bố trí cho kiểm kê.
          Tính đến ngày 30/12/2014, kinh phí cho công tác kiểm kê ở các huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh là:1.505.016.000 (Một tỷ năm trăm lẻ năm triệu không trăm mười sáu nghìn đồng)
II. Kết quả triển khai Thông tư số 04/2010/TT-BVHTTDL
1. Kiểm kê:

1.1. Phương pháp, cách thức kiểm kê (kiểm kê theo loại hình, địa bàn, đối tượng)
Thực hiện kế hoạch của UBND tỉnh, Ban chØ ®¹o kiểm kê di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ đã tổ chức lớp 02 đợt tập huấn cÊp tØnh vÒ kiÓm kª, lËp hå s¬ khoa häc di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ trªn ®Þa bµn tØnh NghÖ An nh»m cung cÊp, båi d​​​ưìng kiÕn thøc vÒ di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ vµ phư​​¬ng ph¸p, néi dung, c¸ch thøc tiÕn hµnh kiÓm kª, lËp hå s¬ khoa häc di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ. Để phục vụ cho việc thực hiện kiểm kê ở cơ sở thuận lợi, bộ phận Thường trực Ban kiểm kê đã tiến hành xây dựng kế hoạch, xây dựng Đề cương Kiểm kê tổng quát; Đề cương chi tiết; Các biểu mẫu phiếu kiểm kê chuyên sâu về các loại hình di sản văn hóa phi vật thể cho cơ sở.  
Sau khi tập huấn ở cấp tỉnh, các địa phương đã tổ chức tập huấn cho cán bộ kiểm kê cấp huyện, tổ kiểm kê các phư​ờng, xã, thị trấn và tiến hành kiểm kê ở các làng xã, thôn xóm. 

Phương pháp, cách thức kiểm kê: đi điền giã, khảo sát thực tế các di sản văn hóa phi vât thể tại các làng xã, thị trấn,, thôn, bản, phỏng vấn, ghi chép, chụp ảnh, quay phim, điều tra, thu thập thông tin đến việc phân tích, nhận diện được loại hình di sản, điền phiếu và hoàn thiện hồ sơ.
1.2. Kết quả kiểm kê:
           1.2.1.  Hoàn thành kiểm kê chuyên đề di sản dân ca Ví - Giặm Nghệ Tĩnh: 
 - Hoàn thành 02 đợt Kiểm kê di sản dân ca Ví, Giặm phục vụ xây dựng hồ sơ di sản dân ca Ví, Giặm trên địa bàn 14 huyện, thành, thị (Nam Đàn, Thanh Chương, Đô Lương, Yên Thành, Hưng Nguyên, Nghi Lộc, Diễn Châu, Quỳnh Lưu, Thành phố Vinh, Thị xã Cửa Lò, Tân Kỳ, Nghĩa Đàn, thị xã Thái Hòa, Anh Sơn) gồm 61 câu lạc bộ xã, phường, thị trấn với 120 phiếu (kèm theo bản cam kết) của 100 thôn xóm, khối, câu lạc bộ.
       1.2.2. Kết quả kiểm kê tổng thể (tính đến ngày 30/12/2014) 
            Có 20/21 huyện, thành phố, thị xã triển khai việc kiểm kê và điền thông tin vào phiếu kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể, trong đó:

           Có 16/20 huyện cơ bản xong giai đoạn I; 6/21 huyện cơ bản xong giai đoạn II và nộp hồ sơ kiểm kê về Sở VHTTDL với tổng số di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn toàn tỉnh hiện có 1.329 di sản với 4.900 phiếu (kèm theo bản cam kết), gồm 7 loại hình. Cụ thể là: 
          + Tiếng nói chữ viết: 42 di sản, 886 phiếu

+ Lễ hội: 129 di sản, 197 phiếu 

+ Nghề thủ công truyền thống: 155 di sản, 680 phiếu

+ Nghệ thuật trình diễn dân gian: 301di sản, 650phiếu 

+ Tri thức dân gian: 301di sản, 805 phiếu

+ Ngữ văn dân gian:  106 di sản, 258phiếu

+ Tập quán xã hội: 295 di sản, 1.424 phiếu

           Kèm theo phiếu kiểm kê, các huyện đã xây dựng được 161 đĩa hình, 743 ảnh chụp đặc tả được các di sản tiêu biểu trên địa bàn. 10 huyện, 45 xã xây dựng được bản đồ phân bố di sản trên địa bàn.
           Th¸ng 4/2014, Ban KiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ tØnh NghÖ An tæ chøc thµnh c«ng Héi gnhij S¬ kÕt 03 n¨m thùc hiÖn KÕ ho¹ch KiÓm kª di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ (2011-2013) vµ triÓn khai nhiÖm vô ®Õn n¨m 2015.

           1.2.3. Công tác lập Hồ sơ Khoa học di sản văn hóa phi vật thể.
Đã hoàn thành xây dựng Hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể Dân ca Ví, giặm Nghệ Tĩnh trình Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia tại quyết định số 5079/QĐ-BVHTTDL ngày 27/12/2012 và phối hợp với UBND tỉnh Hà Tĩnh tổ chức lễ công bố quyết định công nhận di sản. 
 Tõ n¨m 2013 phối hợp với Viện Văn hóa Nghệ thuật Việt Nam và Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Hà Tĩnh xây dựng Hồ sơ khoa học Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh trình UNESCO công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại.

N¨m 2013, Së V¨n hãa, ThÓ thao vµ Du lÞch đã lập hồ sơ đề nghị Hội văn nghệ dân gian Việt Nam công nhận danh hiệu Nghệ nhân dân gian cho 35 nghệ nhân và tổ chức trao danh hiệu cho các Nghệ nhân tại Liên hoan Ví, Giặm Nghệ Tĩnh lần thứ 2.

        N¨m 2014, Héi ®ång x¸t tÆng danh hiÖu NghÖ nh©n ­u tó trong lÜnh vùc di s¶n v¨n hãa phi vËt thÓ lÇn thø NhÊt-n¨m 2015 tØnh NghÖ An ®· lËp hå s¬ ®Ò nghÞ Hội đồng cấp Bộ và cấp Nhà nước công nhận danh hiệu Nghệ nhân ưu tú cho 41 Nghệ nhân tiêu biểu trên địa bàn tỉnh.
           Ngày 31/12/2014, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp với UBND tỉnh Nghệ An và UBND tỉnh Hà Tĩnh tổ chức lễ vinh danh dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại.
          2. Dự kiến việc lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể để đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia.
         - Lễ hội đền Cờn (TX Hoàng Mai), lễ hội đền Quả Sơn (huyện Đô Lương), Lễ hội Hang Bua (huyện Quỳ Châu), lễ hội đền Chín Gian (huyện Quế Phong), lễ hội đền Van- Cửa Rào (huyện Tương Dương)….
      - Lễ hội Xăng Khan của đồng bảo các dân tộc thiểu số Miền Tây Nghệ An

      - Chữ Thái Lai Tay ở huyện Quỳ Châu

      - Chữ Thái Lai Pao ở huyện Tương Dương

      - Nghề Thủ công truyền thống: Làm hương trầm, dệt thổ cẩm (huyện Quỳ Châu), Đan lát (huyện Tương Dương)….

       III. NHỮNG THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN.

        1. Thuận lợi:

         Có hệ thống văn bản quy phạm pháp luật quy định và hướng dẫn triển khai công tác kiểm kê và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể khá đầy đủ, cụ thể.

          Có sự quan tâm chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự giúp đỡ của Cục Di sản văn hóa và chính quyền các cấp, các ban ngành liên quan. Đội ngũ cán bộ tham mưu các cấp, cộng tác viên ở cơ sở nhiệt tình tham gia. Có sự vào cuộc của cộng đồng. 

Các địa phương cơ bản đã nhận thức được tầm quan trọng của công tác kiểm kê và đã có sự quan tâm nguồn lực về con người và tài chính. 
Hệ thống di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh nhiều, phong phú và đa dạng, phân bố ở khắp các vùng miền. Việc nghiên cứu, lưu giữ, phát huy trong thời gian qua đã đạt được những kết quả tích cực
        2. Khó khăn:
           2.1. Nhận thức của một số cấp ủy, chính quyền các cấp đối với công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể còn có những hạn chế, ảnh hưởng đáng kể đến quá trình thực hiện kiểm kê. 
2.2. Kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể là một lĩnh vực mới và khó bởi tính đặc thù của nó, quá trình thực hiện luôn phải tiếp cận với nhận thức mới
          2.3. Trong bối cảnh đất nước đang trong quá trình hội nhập, mở cửa, một số di sản có nguy cơ bị mai một. Di sản văn hóa phi vật thể chủ yếu được lưu giữ trong trí nhớ của con người theo phương pháp truyền miệng, truyền nghề là chính nhiều chủ thể của di sản văn hóa phi vật thể không nhận thức hết được những giá trị của di sản mà họ đang nắm giữ nên không quan tâm chú ý bảo tồn và phát huy di sản, nhiều nghệ nhân nắm giữ di sản tuổi cao sức yếu, trí nhớ cũng không còn minh mẫn nên việc ghi chép, sưu tầm, kiểm kê gặp nhiều khó khăn. 
       2.4.  Địa bàn rộng, địa hình phức tạp, nhất là ở các huyện miền núi, vùng sâu vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; các loại hình di sản phân bố rộng khắp các xã, thị trấn trong toàn tỉnh, giao thông đi lại khó khăn, đời sống kinh tế không ổn định, trình độ dân trí không đồng đều ảnh hưởng không ít đến quá trình kiểm kê.

        2.5. Đội ngũ cán bộ làm công tác di sản văn hóa còn thiếu và yếu.

        2.6. Phương tiện và kinh phí chưa đáp ứng được yêu cầu để thực hiện.
       IV. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT.

         - Được quan tâm, bố trí kinh phí để bảo tôn, tôn tạo các giá trị di sản văn hóa trên địa bàn tỉnh Nghệ An theo chương trình mục tiêu quốc gia để thực hiện các chương trình, đề án về văn hóa phi vật thể.

          - Được quan tâm, giúp đỡ của các cơ quan chức năng  trong việc lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia; Tổng kêt 5 năm thực hiện kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể.

         - Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức các đợt tập huấn, tổ chức tham quan các mô hình để học hỏi kinh nghiêm….

           Trên đây là kết quả 5 năm thực hiện 05 kế hoạch thực hiện Thông tư số 04/2010/TT-BVHTTDL về việc kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể  và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể để đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia trên địa bàn tỉnh Nghệ An. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Nghệ An kính báo để Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Du lÞch được biÕt vµ chØ ®¹o./.
N¬i nhËn:                                                                                                    kt. gi¸m ®èc
  - Bộ VHTTDL;                                                                                          phã gi¸m ®èc
  - UBND tỉnh;                                                                                 
  - Côc Di s¶n v¨n hãa;   

  -  Gi¸m ®èc Së;

  - Lư​​u VT, QLDSVH.
                                                                                                   Phạm Tiến Dũng
