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BÁO CÁO

Công tác kiểm kê và công tác bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể 
trên địa bàn tỉnh An Giang năm 2016

Thực hiện công tác báo cáo kết quả kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh/thành phố theo quy định tại Điều 9 của Thông tư số 04/2010/TT-BVHTTDL ngày 30/6/2010 của Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang xin báo đến Cục Di sản văn hóa tình hình thực hiện công tác kiểm kê và công tác bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể năm 2016 như sau:
1/ Công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể:

Năm 2016 do điều kiện kinh phí hạn chế và thiếu nhân sự nên chưa triển khai công tác  kiểm kê di sản phi vật thể trong toàn tỉnh. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ xây dựng kế hoạch thực hiện kiểm kê các di sản văn hóa phi vật thể trong năm 2017 và các năm tiếp theo.
2/ Bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể quốc gia:

Tính đến tháng 10/2016, tỉnh An Giang có 02 di sản văn hóa phi vật thể được đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia: Lễ hội Vía Bà Chúa Xứ Núi Sam và Hội đua bò Bảy núi An Giang. Hai di sản này hiện đang thực hành rất tốt trong cộng đồng. Lễ hội vía Bà Chúa xứ Núi Sam năm 2016 được đầu tư và tổ chức quy môn lớn đúng nghi thức truyền thống và thu hút được hàng triệu lượt khách tham gia vào lễ hội. 
Tháng 9/2016 Hội đua bò Bảy núi An Giang được tổ chức ở huyện Tịnh Biên với sự tham gia của đông đảo bà con đồng bào dân tộc Khmer ở hai huyện Tri Tôn, Tịnh Biên và người dân trong và ngoài tỉnh tham dự.
Riêng đối với Nghệ thuật Đờn ca tài tử - Di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang xây dựng và tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang ban hành đề án bảo vệ và phát huy giá trị Nghệ thuật Đờn ca tài tử Nam bộ trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2017 - 2021 theo Chương trình hành động của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
3/ Tình hình tổ chức lễ hội tại các di tích:

Việc tổ chức lễ hội tại các di tích  như: Miếu Bà Chúa Xứ Núi Sam, Miếu Bà Chúa Xứ Bàu Mướp (thị trấn Nhà Bàng, huyện Tịnh Biên), Lễ giỗ Đoàn Minh Huyên tại Chùa Thới Sơn (huyện Tịnh Biên), ….được xây dựng kế hoạch tổ chức rõ ràng, cụ thể, có kịch bản cho từng nghi thức lễ. Thành lập Ban Tổ chức để tổ chức lễ hội đảm bảo an toàn, tiết kiệm, đúng trình tự và phù hợp với phong tục tập quán của địa phương từ đó phát huy tốt giá trị cửa lễ hội và di tích, đáp ứng được nhu cầu tâm linh của người dân địa phương.
4/ Thuận lợi, khó khăn:

4.1 Thuận lợi:

Văn bản chỉ đạo về công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể đã được ban hành tạo điều kiện thuận lợi cho việc xây dựng kế hoạch kiểm kê báo cáo Sở Tài chính phê duyệt kinh phí.
Công tác bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa phi vật thể trong danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia được chú trọng, việc tổ chức lễ hội được đầu tư nghiên cứu và thực hành tốt trong cộng đồng nhờ sự quan tâm của lãnh đạo tỉnh, địa phương và ý thức bảo tồn của người dân đối với giá trị văn hóa phi vật thể của địa phương đã được công nhận.
4.2 Khó khăn:
Do hạn chế về nguồn kinh phí và thiếu nhân sự nên công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể còn chậm triển khai.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác kiểm kê và công tác bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể năm 2016, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang kính gửi Cục Di sản văn hóa./.
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