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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể năm 2016

Thực hiện công văn số 2050/SVHTTDL-VH ngày 19/9/2016 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc báo cáo kết quả kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể năm 2016, Bảo tàng Đồng Nai báo cáo kết quả thực hiện như sau:

1) Kết quả triển khai thực hiện công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể năm 2016

Sau khi có Thông tư 04 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; quyết định số 1411/QĐ-UBND ngày 13/5/2013 của UBND tỉnh Đồng Nai và văn bản số 750/SVHTTDL-VH ngày 26/8/2011 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Bảo tàng đã xây dựng kế hoạch tổ chức kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2012 – 2015. Năm 2015, Bảo tàng Đồng Nai đã hoàn thành công tác kiểm kê văn hóa phi vật thể các dân tộc sinh sống trên địa bàn 11 huyện, thị xã Long Khánh và thành phố Biên Hòa với tổng số 11.561 phiếu kiểm kê (Mẫu số 1). 

Trong năm 2016, Bảo tàng tiếp tục thực hiện công tác chỉnh lý, biên tập các phiếu đã kiểm kê theo đúng quy định của Thông tư 04. Đồng thời, tiến hành lập hồ sơ khoa học Hát kể Tăm Pớt của đồng bào dân tộc Châu Mạ đưa vào danh mục di sản văn hóa quốc gia. Trong quá trình thực hiện sẽ tiến hành điền dã sưu tầm thông tin, dữ liệu, lấy ý kiến cam kết của các chủ thể văn hóa ở các địa phương đang thực hành diễn xướng loại hình hát kểTăm Pớt theo đúng yêu cầu của hồ sơ khoa học. Đến nay, công tác lập hồ sơ đã được triển khai, dự kiến sẽ hoàn thành và trình các cơ quan chức năng thẩm định vào tháng 12/2016.
2) Tình hình cập nhật báo cáo thường niên và dữ liệu về văn hóa phi vật thể đã được kiểm kê trên phần mềm Hệ thống thông tin quản lý di sản văn hóa phi vật thể của Cục Di sản văn hóa
Trong năm 2016, Bảo tàng Đồng Nai được Cục Di sản Văn hóa cấp tài khoản và password để đăng nhập vào hệ thống phần mềm. Sau khi nhận được tài khoản, cán bộ phụ trách của Bảo tàng Đồng Nai thường xuyên vào hệ thống phần mềm và đã đăng nhập, gửi báo cáo Kết quả kiểm kê văn hóa phi vật thể sau 05 năm thực hiện.

Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể năm 2016 của đơn vị Bảo tàng Đồng Nai.
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