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Hoạt động kiểm kê, lập hồ sơ di sản văn hóa phi vật thể và triển khai
 phần mềm quản lý di sản văn hóa phi vật thể và bảo tàng

 trên địa bàn tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2010 – 2015. 


Thực hiện Thông tư 04/2010/TT-BVHTTDL ngày 30 tháng 6 năm 2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy đinh việc kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể để đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia hàng năm; 

Thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 484/UBND –TH ngày 14 tháng 3 năm 2011 về việc giao cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan kiểm kê và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể để đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể  quốc gia năm 2012;

UBND tỉnh đã ban hành Quyết định 682/QĐ –UBND ngày 28 tháng 3 năm 2012 về việc kiện toàn thành viên Ban Kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể của tỉnh;

Ngày 29 tháng 3 năm 2012, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch số 15/KH-SVHTTDL về việc tổ chức kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh Bạc Liêu năm 2012;

Sau thời gian tổ chức thực hiện, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo kết quả hoạt động kiểm kê, lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể và triển khai cập nhật phần mền quản lí di sản văn hóa phi vật thể và bảo tàng trên địa bàn tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2010 - 2015 cụ thể như sau:

I. Công tác kiểm kê, lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể:

1. Tình hình chung về di sản văn hóa phi vật thể trước kiểm kê:

Bạc Liêu là vùng đất  nổi tiếng giàu về truyền thống văn hóa, nghệ thuật. Nơi đây đã sản sinh nhiều di sản văn hóa vật thể và phi vật thể . 

Trước khi thực hiện Thông tư 04 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch  thì tỉnh Bạc Liêu đã bước đầu kiểm kê di tích, di sản văn hóa theo Chỉ thị 03/2006/CT–UBND của UBND tỉnh ngày 04/7/2006. Kết quả đã kiểm kê được 18 di sản văn hóa phi vật thể bao gồm: Dạ cổ hoài lang, đờn ca tài tử Nam bộ, văn học dân gian, lễ hội Nghinh Ông, lễ hội Kỳ Yên, lễ hội Quán âm Nam Hải, lễ hội Dạ cổ hoài lang, lễ hội Óoc –Om –Bók, nghề rèn, nghề làm muối, nghề dệt, nghề đan đát, nghề hốt thuốc Bắc, nghề hốt thuốc Nam, nghề Kim hoàn…

Tuy nhiên, việc kiểm kê lúc này chỉ dừng lại ở liệt kê danh sách chứ chưa đi sâu vào các công việc cụ thể như viết lý lịch, ghi âm, ghi hình, chụp ảnh, đánh giá về giá trị, xác định quá trình hình thành, lưu truyền và phát triển.

Sau bước đầu lập danh sách di sản văn hóa phi vật thể, hàng năm, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Bạc Liêu đều thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Đến nay tỉnh đã  thực hiện được 10 bộ phim bảo tồn và đã gửi về lưu trữ tại Viện Nghiên cứu Văn hoá, Nghệ thuật Việt Nam như: Quá trình ra đời, phát triển của bản vọng cổ; Lễ hội Nghinh Ông Gành Hào; Lễ hội Kỳ Yên; Lễ hội Thanh Minh; Lễ hội Óoc Om Bók; Bảo tồn các nghề truyền thống trồng nhãn, làm muối, rèn, đan đát ở Bạc Liêu; Lễ giỗ tổ cổ nhạc Bạc Liêu; Làn điệu nói thơ Bạc Liêu; Quá trình ra đời, phát triển Nghệ thuật đờn ca tài tử Nam bộ ở Bạc Liêu, bảo tồn nhạc lễ cổ truyền ở Bạc Liêu...

 Ngoài ra còn có nhiều đề tài nghiên cứu về di sản văn hóa phi vật thể như: Tác giả, tác phẩm cổ nhạc Bạc Liêu của tác giả Trần Phước Thuận, Văn học dân gian của tác giả Nguyễn Văn Thanh, di sản văn hóa vật thể và phi vật thể của tác giả Phan Hùng, Du lịch làng nghề Bạc Liêu của P.GS.TS Mai Văn Nam ...tất cả đều góp phần đáng kể vào việc bảo tồn phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể độc đáo của dân tộc trên địa bàn tỉnh.

Tỉnh ủy, UBND tỉnh thường xuyên chỉ đạo ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức  nhiều cuộc hội thi, hội diễn, liên hoan đờn ca tài tử, dân ca 3 dân tộc...để các giá trị di sản phi vật thể của tỉnh không ngừng được giữ gìn, phát huy trong quần chúng nhân dân và trong cộng đồng.

2. Các hoạt động kiểm kê theo Thông tư 04 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch: 


- Thực hiện Thông tư 04 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; sự chỉ đạo của UBND tỉnh Bạc Liêu, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng kế hoạch kiểm kê di sản văn hóa và lập hồ sơ khoa học đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia trên địa bàn tỉnh năm 2012 và giai đoạn 2012 -2015.

- Kế hoạch kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể năm 2012 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tập trung kiểm kê 6 di sản. Đó là chữ Khmer trên lá, hò chèo ghe Bạc Liêu, Lý con  sáo Bạc Liêu, một số bài bản đờn ca tài tử tiêu biểu Bạc Liêu, một số bài bản vọng cổ tiêu biểu của Bạc Liêu và Nói thơ Bạc Liêu. 

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã cử cán bộ chuyên môn tham gia lớp tập huấn kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức. Cán bộ chuyên môn của Sở đã tổ chức tập huấn hướng dẫn, điền phiếu, ghi chép biểu mẫu kiểm kê  cho đại diện các Phòng, Trung tâm Văn hóa – Thể thao các huyện, thành phố; đại diện các Ban Văn hóa xã phường, thị thấn trong toàn tỉnh. Hầu hết các Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa – Thể thao và Ban Văn hóa các xã, phường, thị trấn đã cử  cán bộ tham gia lớp tập huấn này.

- Thực hiện sự hướng dẫn của Phòng nghiệp vụ Văn hóa; hầu hết Cán bộ chuyên môn của Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa – Thể thao, các Ban Văn hóa đã phối hợp với nhiều nghệ nhân, những người hiểu biết về di sản để ghi phiếu, lấy thông tin theo biểu mẫu. 

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thành lập Đoàn Kiểm kê của tỉnh để tiến hành ghi âm, ghi hình và hoàn chỉnh các biểu mẫu kiểm kê như hoàn chỉnh về tên gọi, loại hình, địa điểm, chủ thể, quá trình ra đời, tồn tại; hình thức biểu hiện, không gian văn hóa và đánh giá giá trị của di sản văn hóa phi vật thể trên mỗi địa bàn có di sản văn hóa phi vật thể.

- Phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thành phố hầu hết đã tổ chức tốt buổi sơ kết kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn. Trong buổi lễ sơ kết đều có báo cáo đánh giá kết quả kiểm kê đã đạt được, khẳng định sự tồn tại của di sản văn hóa phi vật thể mà địa phương đã có đồng thời nêu ra những hạn chế, yếu kém trong công tác phát hiện, bảo tồn, phát huy di sản văn hóa phi vật thể ở địa phương. 

- Báo Bạc Liêu, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh thường xuyên đưa tin, phản ánh về kết quả  hoạt động kiểm kê di sản văn hóa này của các huyện, thành phố. Qua đó, không những khẳng định sự tồn tại của các di sản văn hóa phi vật thể của tỉnh mà còn thể hiện được tính đại diện của cộng đồng và được lưu truyền, phát triển qua nhiều thế hệ, có sức lan tỏa mạnh mẽ cho cả vùng đất Nam bộ.

3. Hoạt động lập hồ sơ di sản đề nghị đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia:

- Thực hiện Thông tư 04 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, trên cơ sở chọn lọc các di sản văn hóa phi vật thể đã kiểm kê, Ban kiểm kê của tỉnh thấy rằng cả 6 di sản văn hóa phi vật thể của tỉnh năm 2012 đều đạt giá trị tiêu biểu có tính đại diện, thể hiện bản sắc của cộng đồng, địa phương;  phản ánh sự đa dạng văn hóa và sự sáng tạo của con người, được kế tục qua nhiều thế hệ; có khả năng phục hồi và tồn tại lâu dài; được cộng đồng đồng thuận, tự nguyện đề cử và cam kết bảo vệ. Do đó cần thiết lập hồ sơ và đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia. 

- Ban kiểm kê đã xây dựng 6 bộ hồ sơ tương ứng với 6 di sản. Hồ sơ gồm: Lý lịch (6 bộ), ảnh màu 10 x 15 cm (10 ảnh, 6 bộ), đĩa DVD (6 đĩa), đĩa ghi âm (1 đĩa), bản đồ phân bố di sản (6 bản), tư liệu khảo sát liên quan, bản cam kết bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể của nghệ nhân, văn bản của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trao quyền sử dụng các tư liệu kèm theo hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể cho Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch  và cuối cùng là bản danh mục các tài liệu trong hồ sơ.

Đối với Lý con sáo:

Theo một số nhà nghiên cứu dân ca thì nước ta có hơn 30 bài Lý con sáo, trong đó ở Nam bộ có hơn 10 bài. Trong đợt kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh Bạc Liêu năm 2012 thì phát hiện có 3 bài. Đó là bài ca Lý con sáo Bạc Liêu thể hiện dưới hình thức dân ca, Lý con sáo cải lương thể hiện dưới hình thức nhạc cổ truyền và Lý con sáo Bạc Liêu thể hiện dưới hình thức tân nhạc.

Bản Lý con sáo Bạc Liêu dưới hình thức dân ca, cổ nhạc hay đã được cách tân thành tân nhạc đều thắm đượm sắc thái đặc trưng của vùng đất, con người Bạc Liêu từ thời khẩn hoang, mở đất đến nay. Hiện nay, bản Lý con sáo Bạc Liêu là món ăn tinh thần không thể thiếu của người dân Bạc Liêu nói riêng và Nam bộ nói chung trong các hoạt động sinh hoạt đờn ca tài tử hay sân khấu cải lương. Các bản nhạc này đã góp phần xứng đáng, làm phong phú cho hệ thống Lý con sáo Nam bộ và kho tàng dân ca Việt Nam. 

Đối với di sản Hò chèo ghe:

Hò chèo ghe Bạc Liêu là một hình thức diễn xướng dân gian của cư dân Bạc Liêu  có từ thời khẩn hoang, mở đất. Giọng hò Bạc Liêu xuất hiện gần như cùng lúc với hò Đồng Tháp, Bến Tre, Trà Vinh và hò sông Hậu….Trên bước đường lênh đênh trên sông nước để tìm kiếm vùng đất mới, ngoài những tài sản bất ly thân, tiền nhân Bạc Liêu còn chở theo cả  những câu hò, điệu lý, làm hành trang tinh thần trong thời gian xa xứ... Ngày nay, Hò chèo ghe Bạc Liêu gần như đã bị mai một, môi trường ca diễn hầu như đã không còn, chúng đã bị tản mạn, thay đổi để trở thành hát ru con, hay bước vào phim ảnh, sân khấu…

Đối với Điệu nói thơ Bạc Liêu

Làn điệu nói thơ Bạc Liêu được nghệ nhân Thái Đắc Hàng chế tác vào năm 1946 tại ấp Bàu Tròn, Xã Tân Hưng Đông, huyện Ngọc Hiển, tỉnh Bạc Liêu cũ nay là xã Tân Hưng Đông, huyện Cái Nước, tỉnh Cà Mau. Điệu nói thơ Bạc Liêu là một làn điệu được kế thừa một số yếu tố nghệ thuật từ điệu nói thơ Vân Tiên và thơ Sáu Trọng, từ sự đưa hơi ơ ờ  và kết hợp với âm hưởng “hò, xang” của bản vọng cổ để chế tác mà thành. Ngày nay, điệu nói thơ Bạc Liêu gần như đã bị mai một, môi trường ca diễn hầu như đã không còn trên thực tế, hình thức tập hợp quần chúng để cổ động như thời kỳ chiến tranh không còn thích hợp nữa, hơn nữa các bài thơ lục bát dùng cho nói thơ Bạc Liêu thường là những bài thơ dài mà cuộc sống nhộn nhịp của xã hội hiện đại không có thời gian để cho làn điệu nói thơ thể hiện. Với bản chất là làn điệu dân ca dân gian được sản sinh ra trong vùng kháng chiến Bạc Liêu, quê hương của bản vọng cổ. Do đó để tiếp tục tồn tại  như sự tồn tại của bản vọng cổ, điệu nói thơ Bạc Liêu đã tìm cách biến hoá, thay đổi, thâm nhập vào nhiều lĩnh vực. 
Đối với các bản vọng cổ tiêu biểu của Bạc Liêu:

Vọng cổ có ý nghĩa là “Trông về truyền thống xưa”, là thuật ngữ để gọi tên các bài cổ nhạc có nguồn gốc từ bản Dạ cổ hoài lang. Soạn giả Trịnh Thiên Tư quê ở Bạc Liêu thấy các bản biến thể Dạ cổ hoài lang ngày càng xa bản gốc, nên đã đề nghị đặt tên cho các bản biến thể này là Vọng cổ. Bài ca Văng vẳng tiếng chuông chùa là bản biến thể lần 2 từ bản Dạ cổ hoài lang do nghệ nhân Lư Hoà Nghĩa sáng tác được đặt tên là bản vọng cổ đầu tiên . Trải qua hơn 93 năm hình thành và phát triển, bản vọng cổ Bạc Liêu đã lớn lên thật không ngờ. Từ tiền thân có nhịp đôi, phát triển thành nhịp 4, nhịp 8, nhịp 16 , nhịp 32 thậm chí nhịp 64. Bản vọng cổ Bạc Liêu đã vượt qua thời gian và không gian làm nên sự trường tồn cho một thể loại âm nhạc độc đáo của dân tộc, luôn biết cách đổi mới để lớn lên cùng với sự lớn lên của dân tộc. Điều đặc biệt là các tác giả sáng tạo ra các điệu thức vọng cổ ấy hầu hết là người Bạc Liêu

Đối với các tác phẩm đờn ca tài tử Nam bộ tiêu biểu của Bạc Liêu:

Hoạt động đờn ca tài tử Nam bộ được khởi nguồn từ thời kỳ Trịnh – Nguyễn phân tranh. Nhưng điểm mốc của nó được xác định từ năm 1886, khi vua Hàm Nghi từ Kinh thành Huế chạy vào Quảng Trị khởi chiếu Cần Vương, nhiều sĩ phu yêu nước lúc bấy giờ, trong đó có các nhạc quan triều đình theo vua vào Nam tham gia các phong trào kháng Pháp. Khi đi, họ đã mang theo bên mình những lời ca, tiếng đàn từ quê hương bản quán, đến vùng đất mới, kết hợp với các làn điệu từ các vùng, miền khác nhau hình thành hoạt động đờn ca tài tử Nam bộ. Bạc Liêu là một trong những cái nôi của phong trào đờn ca tài tử Nam bộ, có 2 ông tổ là Hậu tổ Nhạc Khi và tổ vọng cổ Cao Văn Lầu, có bản vọng cổ đầu tiên của nghệ sĩ Lư Hòa Nghĩa, có những sáng tác thuộc loại “tứ bửu” của Nhạc Khị, có nhiều bài bản thuộc loại “cổ nhạc canh tân” của soạn giả Mộng Vân…

Đối với chữ Khmer trên lá:

Theo lời giải thích của nhiều sư trụ trì, tiếng Khmer gọi nghệ thuật viết chữ Khmer trên lá là slấc-rich (nghĩa là một kiểu viết như khắc được thực hiện trên lá Sa-T’ra “lá buông”). Nguồn gốc ra đời là do ban đầu, thiếu điều kiện về giấy mực, các sư ở chùa nghĩ ra cách dùng lá để ghi chép, để thuyết pháp. Nghệ thuật viết chữ Khmer trên lá đã ra đời từ hàng trăm năm nay. Nội dung phản ánh chủ yếu là giáo lý nhà Phật, những điều răn dạy con người biết tu tâm, dưỡng tánh; sống hiền, ở lành,; những câu chuyện ngụ ngôn dạy người đời lòng thương người, cách sống tốt… Chữ Khmer trên lá là một di sản quý báu có giá trị lớn về văn hóa và tinh thần của người Khmer vùng Nam Bộ nói chung và Bạc Liêu nói riêng. Số lượng nghệ nhân Bạc Liêu hiện còn biết đến nghệ thuật này có 4 người nhưng không còn thông thạo. Chùa Xiêm Cán có 110 bộ kinh lá (bị mất vài chục lá). Chùa Đầu có 400 bộ nhưng không đủ. Chùa Hòa Bình cũ và Hòa Bình mới có 110 bộ nhưng bị thất lạc nhiều. 

II. Việc triển khai cập nhật phần mền di sản văn hóa phi vật thể và bảo tàng:

Ngày 01- 03/12/2014, Cục Di Sản văn hóa tổ chức lớp tập huấn triển khai phần mềm quản lý di sản văn phi vật thể và bảo tàng cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bảo tàng và Ban quản lý di tích các tỉnh thuộc khu vực phía Nam. Sau khi Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch cùng với Bảo tàng tỉnh Bạc Liêu dự lớp tập huấn nêu trên đã phân công cán bộ tiến hành nhập liệu nội dung vào phần mềm quản lý Di sản văn hóa phi vật thể và quản lý bảo tàng. Cụ thể như sau:

1. Cập nhật phần mền quản lý di sản văn hóa phi vật thể:

Được sự phân công của Ban Giám đốc Sở, Phòng Nghiệp vụ Văn hóa đã triển khai cử cán bộ tiếp hành nhập liệu nội dung của 06 di sản văn hóa phi vật thể được kiểm kê năm 2012: Chữ Khmer trên lá; Hò chèo ghe Bạc Liêu; Lý con  sáo Bạc Liêu; Một số bài bản đờn ca tài tử tiêu biểu Bạc Liêu; Một số bài bản vọng cổ tiêu biểu của Bạc Liêu và Nói thơ Bạc Liêu. Tuy nhiên, 06 di sản văn hóa phi vật thể này đến nay vẫn chưa được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia.

2. Cập nhật phần mềm quản lý bảo tàng:

Triển khai cập nhật thông tin chung của Bảo tàng và cập nhật thường xuyên thay đổi về nhân sự tại cơ quan.

Cập nhật thường xuyên các thông tin về chuyên ngành như:

 Thông tin về hiện vật:

- Năm 2013: Bảo tàng đã cập nhật tổng số 13.212 hiện vật vào phần mềm.

- Năm 2014: Bảo tàng đã cập nhật tổng số 13.800 hiện vật vào phần mềm.

 Về trưng bày, triển lãm:

- Trưng bày dài hạn: Bảo tàng đã cập nhật đầy đủ các nội dung trưng bày dài hạn ở Bảo tàng và các di tích trực thuộc Bảo tàng quản lý (di tích Nọc Nạng, Khu lưu niệm nhạc sĩ Cao Văn Lầu, Đền thờ Chủ tịch Hồ Chí Minh, Khu Căn cứ Tỉnh ủy Bạc Liêu, Nơi thành lập Chi bộ Đảng đầu tiên tỉnh Bạc Liêu) theo từng năm.

- Trưng bày chuyên đề, triển lãm ngắn hạn: Bảo tàng cập nhật đầy đủ các đợt trưng bày chuyên đề, triển lãm ở các địa phương trong tỉnh từ năm 2013 đến nay.

 Về số lượng khách tham quan: Bảo tàng cập nhật đầy đủ tổng số lượng khách tham quan hàng năm từ 2013 đến nay.

 Về ứng dụng công nghệ thông tin: 

- Năm 2013, Bảo tàng được trang bị 06 máy vi tính nhưng chưa được trang bị đầy đủ thiết bị để truy cập Internet.

- Năm 2014, Bảo tàng được trang bị bổ sung thêm 02 máy vi tính nâng tổng máy vi tính tại cơ quan lên thành 08 máy và được trang bị đầy đủ thiết bị để truy cập Internet phục vụ cho công tác chuyên môn và công việc cập nhật thông tin của Bảo tàng bào phần mềm quản lý hệ thống Bảo tàng Việt Nam.

Về kinh phí hoạt động: Bảo tàng luôn cập nhật đầy đủ kinh phí hoạt động (thu, chi) của cơ quan từ năm 2013 đến 2014. 
Thông tin về trụ sở Bảo tàng: Bảo tàng đã cập nhật khá đầy đủ các thông tin có liên quan về trụ sở Bảo tàng như: Trụ sở, diện tích làm việc, diện tích trưng bày…

III. Nhận xét đánh giá: 

- Công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể lần này góp phần tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) của Đảng về xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. Được thể chế hóa qua Luật di sản văn hóa năm 2001, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa 2009, Nghị định 98 quy định chi tiết một số điều của Luật Di sản văn hóa năm 2009 và đặc biệt thực hiện Thông tư 04 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch năm 2010.

- Công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể năm 2012 có ý nghĩa vô cùng quan trọng trong việc nhận dạng, phát hiện, nhằm kịp thời bảo tồn, lưu giữ giá trị di sản văn hóa độc đáo của dân tộc.

- Đạt được kết quả nêu trên, trước hết chính là nhờ sự quan tâm chỉ đạo hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, chỉ đạo của UBND tỉnh, sự ủng hộ các ban ngành, và sự phối hợp đồng bộ của UBND các huyện, thành phố, sự hỗ trợ của các Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa – Thể thao, UBND các xã, phường, thị trấn, sự ủng hộ của các nghệ nhân nên một số di sản văn hóa phi vật thể của của tỉnh kịp thời được phát hiện, kiểm kê, lập hồ sơ bảo tồn và phát huy.

- Tuy nhiên, do nhiều nguyên nhân chủ quan lẫn khách quan như: Phòng Nghiệp vụ Văn hóa biên chế ít (chỉ 3, 4 biên chế) nên chưa phân công được cán bộ chuyên trách về lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể, kinh phí cấp cho hoạt động kiểm kê đôi lúc còn chậm, địa bàn tổ chức kiểm kê rộng lớn, dân cư sinh sống rải rác khắp nơi trong tỉnh,... đã dẫn đến chưa thể tiến hành hoạt động tổng kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn toàn tỉnh, mới chỉ dừng lại công tác kiểm kê và lập hồ sơ 6 di sản văn hóa phi vật thể của tỉnh vào năm 2012. Những năm tiếp sau do ngành tập trung tổ chức nhiều sự kiện lớn của khu vực và cả nước như: Festival đờn ca tài tử Nam Bộ - 2014; Đăng cai Cuộc thi Chung khảo Hoa hậu 2014; Liên hoan âm nhạc Đồng bằng sông Cửu Long 2014; Đăng cai Cuộc thi Sân khấu chuyên nghiệp toàn quốc 2015, phục vụ Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII... cho nên chưa thể tiến hành tiếp tục tổ chức hoạt động tổng kiểm kê và kiểm kê, lập hồ sơ lý lịch di sản văn hóa phi vật thể đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia. 

- Việc kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể là công tác khoa học, với nhiều thủ tục, biểu mẫu rườm rà, hơn nữa việc nhận diện, xác định giá trị về các di sản văn hóa phi vật thể của địa phương còn nhiều hạn chế, nên công tác kiểm kê thời gian qua còn thiếu sót, ghi chép thông tin vào biểu mẫu chưa đầy đủ. 
 

6. Đề xuất một số giải pháp :

- Cần tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền về Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) về xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, Luật di sản văn hóa năm 2001, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa 2009, Nghị định 98 quy định chi tiết một số điều của Luật Di sản văn hóa và đặc biệt Thông tư 04 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về kiểm kê và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể. Qua đó nâng cao nhận thức của cộng đồng, các ngành các cấp về trách nhiệm bảo tồn, phát huy di sản văn hóa văn hóa phi vật thể của dân tộc, xem đây là nhiệm vụ vừa mang tính cấp bách và vừa mang tính lâu dài. 
- Hướng những năm tới, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch và kinh phí để tiến hành tổng kiểm kê các di sản văn hóa phi vật thể hiện đang tồn tại trên địa bàn tỉnh Bạc Liêu để nhận diện, xác định giá trị di sản và trên cơ sở đó lập hồ sơ lý lịch các di sản văn hóa phi vật thể tiêu biểu đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa vào danh mục di sản văn hóa quốc gia. Đồng thời, trước mắt, tiến hành rà soát nhận diện, xác định lại giá trị 6 di sản đã kiểm kê năm 2012 để có kế hoạch xây dựng hồ sơ lý lịch các di sản đủ tiêu chí để đề nghị Bộ Văn hóa, Văn hóa, Thể thao và Du lịch xem xét đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia.
- Tiếp tục triển khai cập nhật, bổ sung thông tin có liên quan đến phần mền quản lí di sản văn hóa và bảo tàng của tỉnh Bạc Liêu.
- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cần phối hợp với các tỉnh, thành tổ chức nhiều lớp tập huấn, hội thảo, các cuộc hội thi, hội diễn, liên hoan có nội dung về di sản văn hóa phi vật thể; có chính sách khuyến khích, hỗ trợ hợp lý cho các nghệ nhân trong việc truyền dạy, lưu giữ và trình diễn di sản văn hóa phi vật thể. Gắn việc bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể với việc tạo ra sự kiện văn hóa, phát triển du lịch.

Trên đây là báo cáo kết quả kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể và triển khai cập nhật phần mền quản lí di sản văn hóa và bảo tàng của tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2010 – 2015./.
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