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BÁO CÁO
Kết quả kiểm kê di sản văn hoá phi vật thể 
trên địa bàn tỉnh Hà Giang năm 2016

Thực hiện Công văn số 854/DSVH-PVT ngày 06/9/2016 của Cục Di sản văn hóa về việc báo cáo kết quả kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh, thành phố; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Hà Giang báo cáo kết quả triển khai như sau:

1. Công tác triển khai
Chỉ đạo phòng Quản lý di sản văn hóa xây dựng kế hoạch kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể giai đoạn 2 (Kiểm kê theo loại hình, chuyên đề); Lập danh mục các loại hình di sản cần được bảo vệ trình UBND tỉnh phê duyệt và có biện pháp bảo vệ, phát huy giá trị di sản.

2. Kết quả kiểm kê và lập hồ sơ khoa học

2.1. Kết quả kiểm kê

- Tính đến hết năm 2015 Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Hà Giang đã triển khai và hoàn thành công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể các dân tộc trên địa bàn toàn tỉnh (Kiểm kê theo địa bàn các huyện, thành phố) với 11/11 huyện, thành phố, 14/19 dân tộc được kiểm kê gồm: Nùng (Nùng Xuồng), Tày (Tày, Tày nhánh Ngạn), Pà Thẻn, Dao (Dao đỏ, áo dài, quần trắng và Dao tiền), Mông (Mông Hoa, Mông trắng), Hoa (Hán), Cờ Lao, Phù Lá, La Chí, Pu Péo, Giáy (Giấy), Bố Y, Lô Lô (đen, hoa), Kinh. Một số dân tộc còn lại do số lượng ít, không phải là dân tộc cư trú, sinh sống lâu đời, theo cộng đồng (người lấy vợ, lấy chồng, di chuyển đến làm ăn như: M.nông, Khơ me, Ngái…..hoặc dân tộc Ngạn đưa vào nhóm dân tộc Tày; dân tộc Xuồng đưa vào nhóm dân tộc Nùng, dân tộc Sán Chỉ đưa vào nhóm dân tộc Sán Chay….) nên không tiến hành kiểm kê.
2.2. Lập hồ sơ khoa học

- Thông qua kết quả kiểm kê, Ngành chỉ đạo đơn vị chuyên môn lựa chọn  xây dựng hồ sơ và được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa 03 di sản vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia, bao gồm: Kỹ thuật trồng lanh và dệt vải lanh của người Mông Xã Lùng Tám, huyện Quản Bạ (Quyết định số 246/QĐ-BVHTTDL ngày 19/01/2016); Tết cá của người Tày (huyện Yên Minh) và Lễ cúng rừng (Mo đổng trư) của người Nùng, huyện Hoàng Su Phì (Quyết định số 3247/QĐ-BVHTTDL ngày 16/9/2016).
- Hiện nay, Ngành đang chỉ đạo phòng chuyên môn tiếp tục xây dựng hồ sơ khoa học di sản VHPVT: Dân ca dân tộc Bố Y, xã Quyết Tiến, huyện Quản Bạ và Lễ ra đồng (Pặt ong) dân tộc Pu Péo, xã Phố Là, huyện Đồng Văn đề nghị đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia.
- Phối hợp với Viện Âm nhạc (Học Viện Âm nhạc quốc gia Việt Nam) hoàn thiện Hồ sơ di sản Then dân tộc Tày tỉnh Hà Giang trình UNESCO đưa vào Danh sách di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại.
3. Công tác bảo tồn
- Căn cứ Công văn số 2189/BVHTTDL-DSVH ngày 02/6/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về xây dựng dự án bảo vệ và phát huy giá trị các di sản văn hóa phi vật thể trong danh mục Quốc gia, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Hà Giang đã chỉ đạo phòng Quản lý di sản văn hóa xây dựng dự án bảo tồn 10 di sản trong Danh mục, gồm: Lễ hội nhảy lửa của người Pà Thẻn; Lễ cúng tổ tiên của người Lô Lô; Lễ cúng thần rừng của người Pu Péo; Nghi lễ cấp sắc của người Dao; Lễ hội Gầu Tào dân tộc Mông; Lễ hội năm mới của dân tộc Giáy; Tri thức canh tác hốc đá của cư dân cao nguyên đá Hà Giang; Tết Khu Cù Tê của người La Chí; Lễ hội Quỹa hiéng (Lễ hội qua năm) của người Dao đỏ; Nghi lễ Then của người Tày trình UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện.
- Đang xây dựng Đề án phục dựng và bảo tồn một số lễ hội dân gian truyền thống các dân tộc tỉnh Hà Giang giai đoạn 2016 - 2020 trình UBND tỉnh phê duyệt. 

- Tiếp tục thực hiện công tác Bảo tồn văn hóa phi vật thể thuộc Dự án bảo tồn làng truyền thống dân tộc Bố Y thôn Nặm Lương, xã Quyết Tiến, huyện Quản Bạ. 

Trên đây là Báo cáo kết quả công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể năm 2016 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Hà Giang./.
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