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BÁO CÁO 
Kết quả kiểm kê, xây dựng hồ sơ Then Thái của tỉnh Điện Biên tham gia
vào bộ Hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO, đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại

Thực hiện các Quyết định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch: số 1405/QĐ-BVHTTDL, ngày 04/5/2015 về việc xây dựng Hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái” đề nghị UNESCO đưa vào Danh sách di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại; số 2703/QĐ-BVHTTDL, ngày 12/8/2015 về việc phê duyệt Kế hoạch tổng thể xây dựng hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái” trình UNESCO đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại;

Thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh Điện Biên tại văn bản số 3013/UBND-VXVH, ngày 20/8/2015 về việc thực hiện Kế hoạch của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại;
Thực hiện Kế hoạch số 75/KH-VAN, ngày 26/10/2015 của Viện Âm nhạc về Kế hoạch công việc, kịch bản điền dã, quay phim, thu thanh tại tỉnh Điện Biên tham gia xây dựng hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại.

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo kết quả kiểm kê, xây dựng hồ sơ Then Thái của tỉnh Điện Biên tham gia vào bộ Hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO, đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại, cụ thể như sau:

I. THUẬN LỢI 
- Được sự quan tâm chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về công tác xây dựng hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái” trình UNESCO đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại;
- Có được sự phối hợp chặt chẽ giữa Viện Âm nhạc và các Sở, ban, ngành cùng UBND các cấp có liên quan; sự giúp đỡ tích cực và tạo điều kiện của Ban giám hiệu các trường: Dân tộc Nội trú tỉnh; THCS Thanh Xương; THCS Pom Lót của huyện Điện Biên. 
- Có sự phối hợp chặt chẽ giữa các phòng, đơn vị trực thuộc Sở và các thành viên Tổ công tác xây dựng hồ sơ Then với phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Mường Lay, huyện Điện Biên trong quá trình tổ chức thực hiện.
- Có đội ngũ làm phim chuyên nghiệp từ phía Viện Âm nhạc với đầy đủ các trang thiết bị âm thanh, ánh sáng, máy quay phim, máy ghi âm chuyên dụng đảm bảo chất lượng cho phim.

- Nhận được sự nhiệt tình tham gia của các nghệ nhân am hiểu về văn hóa Thái như: ngôn ngữ, chữ viết, dân ca, dân vũ, dân nhạc, đặc biệt là các làn điệu Then Thái và sự phối hợp tham gia thực hành di sản của các chủ thể văn hóa trong quá trình làm phim và dịch thuật.
II. KHÓ KHĂN
- Số người có khả năng hiểu và phiên dịch nội dung, ý nghĩa của các làn điệu Then còn ít. Không những vậy, quá trình dịch cùng một nội dung nhưng có thể hiểu và dịch theo nhiều nghĩa khác nhau hoặc phiên âm tiếng Thái sang tiếng phổ thông không diễn tả được hết nghĩa, do vậy bản dịch sẽ mất nhiều thời gian để suy luận và đi đến thống nhất.
- So với kế hoạch đã thống nhất với Viện Âm nhạc thì thực tế trong quá  trình làm phim, dịch thuật có phát sinh về kinh phí hỗ trợ lễ, thời gian dịch thuật kéo dài hơn dự kiến và phải huy động các nghệ nhân biểu diễn Then cũng như khán giả là học sinh, bà con dân bản tham gia hỗ trợ ghi hình ngoại cảnh.... đây là khó khăn không nhỏ khi thực hiện làm phim.
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Khảo sát, điền dã

Từ ngày 14 đến ngày 15 tháng 10 năm 2015, Đoàn khảo sát gồm cán bộ và các chuyên gia của Viện Âm nhạc phối hợp với cán bộ phòng Di sản văn hóa - Sở Văn hóa, thể thao và Du lịch tỉnh  Điện Biên tiến hành khảo sát tại bản Tâu, xã Hua Thanh, huyện Điện Biên và bản Na Nát, phường Na Lay, thị xã Mường Lay. 

Kết quả chuyến khảo sát, Đoàn đã thống nhất với các chủ thể thực hành di sản Then về nội dung, chương trình và ý nghĩa của việc xây dựng hồ sơ Then Thái tham gia vào bộ hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam”. Ngoài ra, Đoàn cũng lựa chọn 02 lễ Then (lễ Then cấp sắc tại bản Na Nát, phường Na Lay, thị xã Mường Lay và lễ Then cầu con tại bản Tâu, xã Hua Thanh, huyện Điện Biên) và thống nhất với gia đình các Then việc hỗ trợ lễ và các nguyên vật liệu cần thiết tạo sự thành công cho buổi ghi hình sau này.
2. Ban hành Kế hoạch và thành lập Tổ công tác xây dựng hồ sơ Then Thái tỉnh Điện Biên

Ngày 27 tháng 10 năm 2015, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành Kế hoạch số 1235/KH-SVHTTDL về việc xây dựng hồ sơ Then Thái của tỉnh Điện Biên tham gia vào bộ Hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO, đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại. 
Ngày 25 tháng 02 năm 2016, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành Quyết định số 274/QĐ-SVHTTDL về việc thành lập Tổ công tác xây dựng hồ sơ Then Thái tỉnh Điện Biên tham gia bộ hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại.
Tổ công tác gồm 19 người - là lãnh đạo và cán bộ chuyên môn của các phòng, đơn vị: Di sản văn hóa; Kế hoạch - Tài chính; Bảo tàng tỉnh; Đoàn nghệ thuật tỉnh; Trung tâm Văn hóa tỉnh; Trường Dân tộc nội trú tỉnh; Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Mường Lay, huyện Mường Chà, huyện Điện Biên. Ngoài ra còn có các giáo viên trường THCS Thanh Xương, trường THCS Pom Lót, huyện Điện Biên; nghệ nhân ưu tú Lường Thị Đại - trú tại xã Noong Luống, huyện Điện Biên. Tổ công tác xây dựng hồ sơ Then có nhiệm vụ tham mưu cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện nội dung Kế hoạch số 1235/KH-SVHTTDL.
3. Tổ chức ghi hình, thu thanh, dịch thuật
Để kịp tiến độ cho việc ghi hình về các lễ Then của 11 tỉnh được lựa chọn xây dựng hồ sơ Then đồng thời phù hợp với thời điểm diễn ra nghi lễ Then của tỉnh Điện Biên, từ ngày 25/2/2016 đến ngày 05/03/2016, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Điện Biên đã phối hợp với Viện Âm nhạc Việt Nam tổ chức quay phim, thu thanh, dịch thuật 02 lễ Then (lễ Then cấp sắc tại bản Na Nát, phường Na Lay, thị xã Mường Lay và lễ Then cầu con tại bản Tâu, xã Hua Thanh, huyện Điện Biên) để làm tư liệu đưa vào bộ Hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” đề nghị UNESCO đưa vào Danh sách di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại. 
Tổ công tác xây dựng hồ sơ Then Thái đã tham mưu, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao trong quá trình phối hợp với Viện Âm nhạc tổ chức ghi hình, thu thanh, dịch thuật 02 lễ Then theo Kế hoạch. Đến nay, công tác ghi hình, ghi âm, dịch thuật về 02 lễ Then trên địa bàn tỉnh đã thành công tốt đẹp.
Quá trình quay phim tập trung tại không gian 02 lễ Then và quay ngoại cảnh tại bản Phiêng Lơi, xã Thanh Minh, thành phố Điện Biên Phủ, ngoài ra còn quay ngoại cảnh ở một số nơi khác như Mường Phăng – huyện Điện Biên và một số cảnh quay ở huyện Tuần Giáo. Đoàn làm phim đã nhận được sự phối hợp chặt chẽ của các chủ thể làm Then và sự ủng hộ nhiệt tình của chính quyền, nhân dân địa phương; giáo viên và học sinh trường Dân tộc nội trú tỉnh; nghệ nhân (Tòng Thị Nguyệt) thuộc Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh Điện Biên (hát Then); Nghệ nhân ưu tú Hoàng Thím, Mào Ết và nghệ nhân Lò Hải Vân (trình diễn nhạc cụ tính tẩu) đã tích cực tham gia ghi hình góp phần làm nên sự thành công cho những thước phim về di sản Then Thái tỉnh Điện Biên.

Việc dịch thuật lễ Then cấp sắc tại bản Na Nát, phường Na Lay, thị xã Mường Lay đã có bản dịch tiếng Việt là 35 trang; bản dịch phiên âm tiếng Thái là 35 trang. Lễ Then cầu con có bản dịch tiếng Việt là 21 trang; bản dịch phiên âm tiếng  Thái là 24 trang. Người làm công tác dịch thuật trực tiếp là Nghệ nhân ưu tú Lường Thị Đại và các giáo viên Lò Thị Kim (trường THCS Thanh Xương), Lò Thành Chiến (trường THCS Pom Lót) - huyện Điện Biên.
4. Tổ chức Tọa đàm về di sản Then Thái trên địa bàn tỉnh Điện Biên
Ngày 01 tháng 03 năm 2016, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Điện Biên phối hợp với Viện Âm nhạc đã chủ trì buổi tọa đàm khoa học tìm hiểu về lịch sử, không gian văn hóa, đặc trưng, giá trị và hiện trạng sức sống của di sản Then Thái trên địa bàn tỉnh.
Buổi tọa đàm có sự góp mặt của các chuyên gia nghiên cứu về Then, các nghệ nhân am hiểu văn hóa Thái nói chung, di sản Then nói riêng, nhà quản lý văn hóa tại địa phương...đưa ra nhiều ý kiến để hoàn thiện hồ sơ di sản Then Thái tỉnh Điện Biên tham gia bộ hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại.
5. Kiểm kê di sản Then
Từ ngày 25/3 đến 10/4/2016, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiến hành kiểm kê, thu thập thông tin theo các mẫu phiếu của Viện Âm nhạc. Địa bàn kiểm kê là các huyện: Điện Biên, Mường Chà, thị xã Mường Lay, thành phố Điện Biên Phủ. 
(Có biểu tổng hợp Kết quả kiểm kê kèm theo)

IV. BIỆN PHÁP BẢO VỆ, PHÁT HUY DI SẢN THEN TẠI ĐỊA PHƯƠNG TRONG NĂM TIẾP THEO
- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 09/NQ/TU, ngày 20/12/2012 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về Chương trình bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2015, định hướng đến 2020 với nhiệm vụ chủ yếu là bảo tồn văn hóa các dân tộc; đầu tư  phát triển, nâng cao giá trị bản sắc văn hóa các dân tộc, phát huy vai trò các nhân tố xã hội tham gia bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc. Đồng thời, tiếp tục thực hiện Quyết định số 401/QĐ-UBND, ngày 12/6/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt Đề án Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc thiểu số tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội,  đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.

- Định kỳ 02 năm 01 lần, kể từ năm 2009, tỉnh Điện Biên đã tổ chức Ngày hội văn hóa, thể thao và du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên với nhiều nội dung, trong đó có Liên hoan nghệ thuật quần chúng; trình diễn trang phục dân tộc; trình diễn lễ hội truyền thống; trưng bày, giới thiệu ẩm thực truyền thống của các dân tộc; tổ chức các trò chơi dân gian... Ngoài ra còn kể đến Ngày hội văn hóa, thể thao và du lịch các dân tộc Tây Bắc được tổ chức định kỳ 4 năm 01 lần; Ngày văn hóa các dân tộc Việt Nam diễn ra vào ngày 19/4 hàng năm là dịp để nhân dân các dân tộc thiểu số được thể hiện, trình diễn, trưng bày, giới thiệu và làm sống lại những di sản văn hóa truyền thống đã được gìn giữ qua bao đời, trong đó có di sản Then Thái tỉnh Điện Biên.

- Hằng năm, tỉnh Điện Biên tổ chức cho đoàn nghệ nhân tham gia Hội nghị - Hội thảo gặp mặt già làng, trưởng bản, nghệ nhân, nghệ sĩ, người có uy tín của các dân tộc thiểu số do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức, qua đó các nghệ nhân, nghệ sĩ và người có uy tín được đưa ra quan điểm, giải pháp để bảo tồn văn hóa của chính dân tộc mình, đồng thời thông qua hội nghị hiểu hơn về trách nhiệm của các chủ thể văn hóa trong cộng đồng.

- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh  Điện Biên, Báo Điện Biên Phủ và một số ấn phẩn báo chí chuyên ngành tại Điện Biên đẩy mạnh công tác tuyên truyền (riêng Đài PT-TH tỉnh tuyên truyền bằng hai thứ tiếng là tiếng dân tộc và tiếng phổ thông; giáo dục lòng tự hào dân tộc, nâng cao ý thức người dân trong việc bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, đặc biệt là ý nghĩa, giá trị của di sản Then trong đời sống xã hội của đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh.
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch cũng đã đăng tải nội dung liên quan đến di sản Then trên cổng thông tin điện tử của ngành nhằm tuyên truyền, quảng bá về giá trị, ý nghĩa của di sản Then Thái trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Phát huy vai trò của già làng, trưởng bản và cả vai trò của thầy cúng. Đây là lực lượng nòng cốt trong việc duy trì, gìn giữ, trao truyền phong tục tập quán và các yếu tố văn hóa truyền thống của dân tộc. 

- Tỉnh Điện Biên đã có di sản “Lễ kin pang then” của người Thái Trắng tại bản Na Nát, phường Na Lay, thị xã Mường Lay được đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia. Dựa trên kết quả kiểm kê di sản Then năm 2016, tỉnh sẽ tiếp tục làm tốt công tác lập hồ sơ khoa học di sản Then của những địa bàn kiểm kê có di sản này đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia.

- Tỉnh đã và đang triển khai Nghị định số 62/2014/NĐ-CP, ngày 25 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ quy định về xét tặng danh hiệu “Nghệ nhân nhân dân”, “Nghệ nhân ưu tú” trong lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể. Từ đó những nghệ nhân - người nắm giữ di sản sẽ được vinh danh và được động viên khen thưởng kịp thời nhằm khuyến khích vai trò của nghệ nhân đối với việc giữ gìn và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể, đặc biệt đối với di sản Then, nhất là trong công tác truyền dạy di sản này.

- Thực hiện chính sách tôn vinh, đãi ngộ với những nghệ nhân đang có công gìn giữ di sản Then để họ yên tâm hành lễ và truyền dạy, bồi dưỡng cho các thế hệ trẻ để những nghi lễ dân gian, những giai điệu then được bảo tồn và phát triển trong cộng đồng; 

- Tuyên truyền giúp cộng đồng nâng cao nhận thức đúng đắn về giá trị của di sản từ chính quyền địa phương cho đến người dân qua đó nêu cao ý thức trách nhiệm trong việc bảo vệ di sản, bảo vệ môi trường, không gian, cảnh quan tự nhiên, những phong tục, tập quán... gắn với sự tồn tại và phát triển của di sản Then.

- Phát triển đội văn nghệ quần chúng tại các thôn, bản, tổ dân phố trong đó ưu tiên việc truyền dạy, duy trì một số làn điệu Then và các điệu múa liên quan tới di sản Then.
VI. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT  

- Đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có hướng dẫn cụ thể về việc công bố, trao Chứng nhận di sản văn hóa phi vật thể quốc gia và các phương thức bảo tồn di sản được UNESCO công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại. 

- Đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hỗ trợ kinh phí thành lập Câu lạc bộ sinh hoạt nghệ thuật hát Then, đàn tính và truyền dạy cho thế hệ trẻ có khả năng thực hành di sản. Đồng thời có chính sách hỗ trợ để tạo không gian sinh hoạt Then thường xuyên ngay tại địa bàn cư trú của các thầy Then nhằm góp phần phát triển du lịch của địa phương.

- Thường xuyên tổ chức trình diễn di sản nghệ thuật Then, các nghi lễ Then tại các kỳ liên hoan hát then - đàn tính toàn quốc hoặc tại Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam.
Trên đây là báo cáo kết quả kiểm kê, xây dựng hồ sơ Then Thái của tỉnh Điện Biên tham gia vào bộ Hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO, đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch gửi Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch./. 
	Nơi nhận:

- Bộ VHTTDL;
- Cục Di sản Văn hóa;
- Viện Âm nhạc

- UBND tỉnh;
- UBND  các huyện, Thị: Mường Lay, 
   Mường Chà,  Điện Biên;

- Phòng VH&TT: tx. Mường Lay, 
   Mường Chà, Điện Biên;

- Các đ/c lãnh đạo Sở;

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;

- Lưu VT, DSVH.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Đào Ngọc Lượng
 


TỔNG HỢP
Kết quả kiểm kê, xây dựng hồ sơ Then Thái của tỉnh Điện Biên tham gia vào bộ Hồ sơ đề cử quốc gia
 “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO, đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại
(Kèm theo Báo cáo số         /BC-SVHTTDL ngày 27/5/2016 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Điện Biên)
	TT
	Nội dung
	Số liệu (tình trạng năm trước)
	Số liệu (hiện trạng) cập nhật
	Ghi chú

	1
	Các tổ chức sinh hoạt Hát Then-Đàn tính cho cộng đồng
	Câu lạc bộ bảo tồn âm nhạc, dân ca, dân vũ truyền thống các dân tộc tỉnh Điện Biên
	Câu lạc bộ bảo tồn âm nhạc, dân ca, dân vũ truyền thống các dân tộc tỉnh Điện Biên
	Trong đó có bảo tồn nghệ thuật hát Then - đàn tính

	2
	Số lượng nghệ nhân Then (ghi rõ lý do nếu có thay đổi)
	09
	09
	Trong đó có 03 nghệ nhân hát Then; 03 nghệ nhân vưa đàn vừa hát Then; 03 nghệ nhân đàn đệm cho hát Then.

	33

2
	Các hoạt động làm Then của các thầy Then tại địa phương trong năm (thống kê chi tiết đầy đủ: tên lễ, thời gian, địa điểm…)
	- Lừ Thị Thiếm: làm lễ cầu con, cúng gọi hồn, cúng giải hạn ở huyện Mường Chà, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên; huyện Sìn Hồ, tỉnh Lai Châu.

- Vàng Văn Thức: làm lễ Then giải hạn, lễ gọi hồn cho người ốm, lễ tạ ơn ông bà đã mất, cúng đuổi ma ở thị xã Mường Lay, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên; huyện Nậm Nhùn, tỉnh Lai  Châu.

- Lò Thị Xính: kiêng cả năm không làm vì con trai mất.

- Khoàng Văn Quán: làm lễ cúng gọi hồn, cúng giải hạn ở thị xã Mường Lay, tỉnh Điện Biên; huyện Nậm Nhùn, tỉnh Lai Châu.

- Khoàng Văn Dọng: làm lễ cúng giải hạn, cúng gọi hồn ở thị xã Mường Lay, huyện Mường Chà, huyện Tủa Chùa, huyện Tuần Giáo, tỉnh Điện Biên; huyện Mường Tè, tỉnh Lai Châu; huyện Mai Sơn, tỉnh Sơn La.
	- Lừ Thị Thiếm: làm lễ Then cầu con để Viện Âm nhạc ghi hình.

- Vàng Văn Thức: làm lễ Then giải hạn, lễ gọi hồn cho người ốm và lễ Then cấp sắc để Viện Âm nhạc ghi hình  ở thị xã Mường Lay, tỉnh Điện Biên; huyện Nậm Nhùn, tỉnh Lai  Châu.

- Lò Thị Xính: cúng gọi hồn, cúng giải hạn ở thị xã Mường Lay, tỉnh Điện Biên; huyện Nậm Nhùn, tỉnh Lai  Châu.

- Khoàng Văn Quán: làm lễ cúng gọi hồn, cúng giải hạn ở hạn ở thị xã Mường Lay, tỉnh Điện Biên; huyện Nậm Nhùn, tỉnh Lai Châu.

- Khoàng Văn Dọng: làm lễ cúng giải hạn, cúng cho người ốm đau ở thị xã Mường Lay, huyện Mường Chà, tỉnh Điện Biên; huyện Nậm Nhùn, tỉnh Lai Châu.
	

	44
	Số lượng người biết hát Then, đàn Tính
	03
	03
	

	55

5
	Các hoạt động liên quan tới hát Then, đàn tính tại địa phương trong năm (thống kê tên sự kiện, số quyết định tổ chức, đơn vị tổ chức, thành phần tham gia…)
	
	- BCH Đảng bộ tỉnh Điện Biên ban hành Nghị quyết số 09/NQ/TU, ngày 20/12/2012 về Chương trình bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2015, định hướng đến 2020 với nhiệm vụ chủ yếu là bảo tồn văn hóa các dân tộc; đầu tư  phát triển, nâng cao giá trị bản sắc văn hóa các dân tộc, phát huy vai trò các nhân tố xã hội tham gia bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc.
- UBND tỉnh Điện Biên đã ban hành Quyết định số 401/QĐ-UBND, ngày 12/6/2013 về việc phê duyệt Đề án Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc thiểu số tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội,  đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.
- Thực hiện sự chỉ đạo của Bộ VHTTDL, UBND tỉnh Điện Biên, Sở Văn hóa, Thể Thao và Du lịch ban hành Kế hoạch số 1235/KH-SVHTTDL, về việc xây dựng hồ sơ Then Thái của tỉnh Điện Biên tham gia vào bộ hồ sơ đề cử quốc gia “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam” trình UNESCO đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại. Trong đó có nội dung kiểm kê di sản Then Thái; phối hợp với Viện Âm nhạc tổ chức ghi hình, thu thanh, dịch thuật 02 lễ Then: lễ Then cấp sắc tại bản Na Nát, phường Na Lay, thị xã Mường Lay do nghệ nhân Vàng Văn Thức chủ trì làm lễ và lễ Then cầu Me Bẩu (cầu con) tại bản Tâu, xã Hua Thanh, huyện Điện Biên do nghệ nhân Lừ  Thị Thiếm chủ trì làm lễ.
	

	6

66
	Hiện trạng hoạt động của các tổ chức sinh hoạt hát Then - đàn tính (kết quả đào tạo, biểu diễn, tiềm năng phát triển, cần sự hỗ trợ)
	Câu lạc bộ bảo tồn âm nhạc, dân ca, dân vũ truyền thống các dân tộc tỉnh Điện Biên thuộc Trung tâm  Văn hóa tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh  Điện Biên quản lý. Trung tâm đã dàn dựng nghiệp vụ chuyên môn về đàn, hát, múa. Các thành viên Câu lạc bộ đã phát huy khả năng của mình đối với nghệ thuật truyền thống, có nhiều kinh nghiệm trong biểu diễn, trở thành hạt nhân trong nghệ thuật quần chúng. Có nhiều thành viên đã tham gia các Hội thi, hội diễn ở Trung ương và địa phương. Năm 2015 thành viên Câu lạc bộ có thành viên Mào Văn Ết, Lò Hải Vân, Lò Văn Tôn tham gia độc tấu đàn tính đạt giải A và Lừ Thị Thiếm hát Then đạt giải A tại Liên hoan hát Then - đàn tính toàn quốc tại Tuyên Quang.
	Tiếp tục duy trì tốt  các hoạt động của Câu lạc bộ.

Mong muốn được hỗ trợ kinh phí để phát triển Câu lạc bộ.
	

	77
	Các tư liệu hiện vật và văn bản liên quan đến di sản Then mới sưu tầm được (nếu có)
	
	Các hiện vật liên quan tới di sản hát Then gồm đồ cúng của các thầy Then và cuốn sách “Hát Then lên chơi chợ Mường Trời” của nghệ nhân Lường Thị Đại
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