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BÁO CÁO 
Công tác kiểm kê và công tác bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể 
trên địa bàn tỉnh An Giang năm 2017- 2018

Thực hiện công tác báo cáo kết quả kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh/thành phố theo quy định tại Điều 9 của Thông tư số 04/2010/TT-BVHTTDL ngày 30/6/2010 của Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang xin báo đến Cục Di sản văn hóa tình hình thực hiện công tác kiểm kê và công tác bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể năm 2018 như sau:
1/ Công tác quản lý nhà nước về di sản văn hóa phi vật thể:
Năm 2017, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án sưu tầm Kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa truyền thống điển hình của các dân tộc thiểu số Việt Nam, giai đoạn 2017 – 2020 trình tham mưu UBND tỉnh và đã được ban hành. Kế hoạch này tạo cơ sở cho việc bảo tồn di sản văn hóa dân tộc thiểu số tại phương.
Trong năm 2018, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức 01 lớp tập huấn về nâng cao nâng lực kiểm kê, nhận diện di sản văn hóa dân tộc thiểu số cho 150 cán bộ văn hóa của 6 huyện, thị trên địa bàn tỉnh. Qua đó giúp cho cán bộ văn hóa có thêm kỹ năng và nâng cao nghiệp vụ chuyên môn trong công tác bảo tồn di sản văn hóa tại địa phương.
2/ Công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể:

Năm 2017, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang đã triển khai công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn thành phố Châu Đốc. Kết quả có 45 di sản văn hóa phi vật thể được kiểm kê, gồm tiếng nói, chữ viết: 5; ngữ văn dân gian: 1; nghệ thuật trình diễn dân gian: 5; tập quán xã hội và tín ngưỡng: 8; lễ hội truyền thống: 4; nghề thủ công truyền thống: 20; tri thức dân gian: 2;
Năm 2018, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục thực hiện kiểm kê các di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn thị xã Tân Châu. Kết quả kiểm kê có 176 di sản văn hóa phi vật thể thuộc các loại hình. 
3/ Bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể quốc gia:

Tính đến tháng 12/2018, tỉnh An Giang có 03 di sản văn hóa phi vật thể được đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia: Lễ hội Vía Bà Chúa Xứ Núi Sam và Hội đua bò Bảy núi An Giang, Tri thức và kỹ thuật viết chữ trên lá Buông của người Khmer. Ba di sản này hiện đang thực hành rất tốt trong cộng đồng. Lễ hội vía Bà Chúa xứ Núi Sam năm 2018 được đầu tư và tổ chức quy môn lớn đúng nghi thức truyền thống và thu hút được hàng triệu lượt khách tham gia vào lễ hội. 
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã phối hợp với Ban Quản lý khu di tích núi Sam xây dựng Đề án bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia Lễ hội Vía Bà Chúa Xứ núi Sam và trình Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trình Thủ tướng Chính phủ cho phép xây dựng hồ sơ đề nghị UNESCO công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện nhân loại.
Năm 2018, Hội đua bò Bảy núi An Giang được tổ chức ở huyện Tịnh Biên với sự tham gia của đông đảo bà con đồng bào dân tộc Khmer ở hai huyện Tri Tôn, Tịnh Biên và người dân trong và ngoài tỉnh tham dự.
Đối với nghệ thuật Đờn ca tài tử, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định 2129/QĐ-UBND ngày 13/7/2017 về bảo vệ và phát huy giá trị nghệ thuật Đờn ca tài tử Nam bộ trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2017 – 2021. Năm 2018, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức tập huấn kiểm kê nghệ thuật Đờn ca tài tử cho cán bộ của 156 xã, phường, thị trấn trong tỉnh.
4/ Tình hình tổ chức lễ hội tại các di tích:

Việc tổ chức lễ hội tại các di tích  như: Miếu Bà Chúa Xứ Núi Sam, Miếu Bà Chúa Xứ Bàu Mướp (thị trấn Nhà Bàng, huyện Tịnh Biên), Lễ giỗ Đoàn Minh Huyên tại Chùa Thới Sơn (huyện Tịnh Biên),… được xây dựng kế hoạch tổ chức cụ thể, có kịch bản cho từng nghi thức lễ. Thành lập Ban Tổ chức để tổ chức lễ hội đảm bảo an toàn, tiết kiệm, đúng trình tự và phù hợp với phong tục tập quán của địa phương từ đó phát huy tốt giá trị cửa lễ hội và di tích, đáp ứng được nhu cầu tâm linh của người dân địa phương.
Người dân tham gia lễ hội đông đúc nhưng cơ bản là trật tự và giữ được tôn nghiêm của các di tích, nơi diễn ra lễ hội. Cộng đồng tham gia tích cực trong việc giữ gìn di sản tại đại phương.

5/ Xét tặng danh hiệu nghệ nhân nhân dân, nghệ nhân ưu tú:

Thực hiện Quyết định số 35/QĐ-BVHTTDL ngày 16/9/2016 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc ban hành kế hoạch xét tặng Danh hiệu “nghệ nhân nhân dân”, “nghệ nhân ưu tú” trong lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể lần thứ Hai -2018 và Kế hoạch số 146/KH-UBND ngày 21/3/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang về việc ban hành kế hoạch xét tặng Danh hiệu “nghệ nhân nhân dân”, “nghệ nhân ưu tú” trong lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể tỉnh An Giang lần thứ Hai -2018, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch  đã nhận được 25 hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu nghệ nhân ưu tú và 12 hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu nghệ nhân nhân dân.

Hội đồng cấp tỉnh đã tổ chức họp toàn thể xét chọn những nghệ nhân đủ tiêu chuẩn và số phiếu bầu theo quy định để đề xuất hội đồng cấp Bộ xét tặng danh hiệu, kết quả có 12 hồ sơ được đề nghị nghệ nhân ưu tú và 07 hồ sơ được đề nghị nghệ nhân nhân dân.

6/ Thuận lợi, khó khăn:

- Thuận lợi:

  . Được sự quan tâm, đầu tư của Đảng và chính quyền địa phương các cấp, công tác bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa phi vật thể ngày càng được chú trọng, phát triển về quy mô cả chiều rộng lẫn chiều sâu.

   . Các hoạt động tuyên truyền về bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể giúp nâng cao ý thức của người dân đối với việc bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa phi vật thể của địa phương, của dân tộc mình.

   . Các văn bản của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo về công tác bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa, kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể là cơ sở, tạo điều kiện thuận lợi cho việc xây dựng kế hoạch và bố trí kinh phí trong thực hiện công tác bảo tồn, kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể.
    . Công tác tổ chức lễ hội ngày càng đi vào nề nếp, lễ hội truyền thống được đầu tư nghiên cứu, thực hành tốt trong cộng đồng. 
- Khó khăn:
   . Do hạn chế về nguồn kinh phí và thiếu nhân sự nên công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể còn chậm, tổ chức theo từng năm, theo từng địa bàn.

   . Nhiều di sản văn hóa phi vật thể các dân tộc đang có nguy cơ bị mai một nhưng chưa có điều kiện và kinh phí để duy trì, gìn giữ kịp thời.

  Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác kiểm kê và công tác bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể năm 2017 - 2018, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang kính gửi Cục Di sản văn hóa./.
	Nơi nhận:

- Cục Di sản Văn hóa;
- BGĐ Sở;
- Lưu: VT, QLDSVH (U).
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